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	Il prof. Stefano Bovolenta, nato a Udine il 01.02.1961 e laureato in Scienze agrarie all’Università di Padova, presta servizio al Dipartimento di Scienze Agroalimentari Ambientali e Animali dell’Università degli Studi di Udine. E' inquadrato, in qualità di professore ordinario, nel settore scientifico-disciplinare AGR 19 (Zootecnica Speciale). 
	E' titolare dei seguenti corsi: “Allevamenti animali" (L-38 Allevamento e salute animale), “Allevamenti biologici e low input” (LM-86 Nutrizione e risorse animali), “Alpicoltura” (L-25 Scienze agrarie). Fa inoltre parte del collegio docenti del Dottorato di Ricerca in "Scienze e biotecnologie agrarie”. 
[bookmark: _GoBack]	L'attività scientifica si è svolta nell’ambito della Sezione di “Scienze Animali e Veterinarie” (SAV, https://sav.uniud.it/), che coordina dal 2017, e ha riguardato principalmente l’effetto delle tecniche di allevamento e di alimentazione dei bovini sui parametri quantitativi e qualitativi della produzione; l’impiego di indicatori nelle ricerche sul comportamento alimentare di animali al pascolo; gli effetti delle scelte gestionali sulle prestazioni produttive di ruminanti la pascolo e sulla qualità dei prodotti; la stima del valore nutritivo dei foraggi e delle principali specie pascolive alpine; la conservazione della biodiversità in zootecnia; l'allevamento dei ruminanti con metodo biologico; il benessere della bovina da latte; la sostenibilità ambientale della zootecnia da latte. Le ricerche sono state sostenute con finanziamenti regionali, nazionali e comunitari. L’attività di ricerca è testimoniata da oltre 250 pubblicazioni (catalogo Cineca - IRIS) in riviste scientifiche nazionali e internazionali. 
	Il prof. Stefano Bovolenta è socio dell’Associazione Scientifica di Produzione Animale (ASPA), nell’ambito della quale è componente della Commissione di Studio “Servizi ecosistemici dell’allevamento”, e della European Federation of Animal Science (EAAP). E’ socio fondatore, già Presidente (2007-2013) e membro del Consiglio direttivo della “Società per lo Studio e la Valorizzazione dei Sistemi Zootecnici Alpini” (SoZooAlp, www.sozooalp.it).
